

广州白云区城管局

多措并举践行“双碳”战略

文/唐培峰 易鹏 曾文东 毛雪骏

2020年9月，我国明确提出2030年“碳达峰”与2060年“碳中和”目标，即“双碳”目标。近年来，广州市白云区城市管理和综合执法局（以下简称白云区城管局）积极响应国家“双碳”战略，不断加大力度推进节能减排和绿色发展，采取了一系列创新措施，通过精细化管理、技术升级、宣传引导等方式，将低碳绿色、节能减排理念深入城市管理领域，推动城市管理领域实现低碳、环保、可持续发展，在兼顾经济发展的同时，努力促进绿色转型同步进行。

见缝插绿 绣花功夫打造口袋公园

长期以来，白云区城管局积极推动绿美广州建设成果与多元化产业融合，为建成人与自然和谐共生的绿美广州样板作出积极贡献。

漫步在近期开放的白云新城云城西路带状公园，紫花风铃木悄然绽放，蜿蜒其中的橙色缓跑径，串联起了海绵城市科普驿站、非遗民俗廊架、儿童活动区、成人健身区等，让市民游客尽享处处见绿、步步是景的舒适、宜居生活。在白云区，这样美丽养眼的口袋公园越来越多。昔日，它们是街头巷尾的闲置地块、边角地；如今，经过综合整治和改造提升，它们变成了集休闲社交、景观体验、自然生态于一体的口袋公园。近年来，白云区充分利用城市边角地、闲置地块、拆违空间等小区域建设多功能的口袋公园，打造了超过100个口袋公园，以“小切口”推动环境面貌大变化，呈现人与自然和谐共生的美丽生态白云景象。

自去年以来，白云区全力推动白云新城片区云城西路、齐富路、金园路等道路中央绿化带配套绿化项目建设，“见缝插绿”，打造了一批精致园林小品和特色口袋公园，使得绿化美化设施错落有致、互联互通，勾勒出一幅路在城中、人在花中的美丽画卷，在为市民提供优美生活环境、优化城市景观风貌的同时，进一步推动区域内的绿化水平提升。

多年来，白云区把城乡环境整治作为全域环境提质升级的一项重要任务，不断推动城乡面貌越来越靓丽。除了口袋公园外，白云区还不断优化白云新城、白云山、广州设计之都等重点片区



白云新城云憩里公园



萧岗海绵探索乐园

景观效果，在重要景观节点、重点道路上，采用绿墙、绿岛等多种形式，布置精品绿化节点，让街头花木繁茂、处处见绿、步步是景。据统计，截至2023年底，白云区绿地面积21.02万亩，建成区绿化覆盖面积13.11万亩，建成区绿化覆盖率49.90%；公园绿地面积7.08万亩，人均公园绿地面积16.9平方米。

氢能赋能 促进清洁能源推广应用

发展清洁能源是推动实现“双碳”目标的重要手段。白云区的氢能产业走在广州市的前列，近年来，白云区城管局积极推动清洁能源在城市管理领域的推广应用。2023年11月，全省首批氢燃料电池混凝土搅拌车及白云区首批氢燃料电池自卸车、牵引车在白云区投放试运营。同时，白云区城管局正加快推进氢能源建废车辆使用推广工作。

此外，当前白云区城管局正积极推动辖区内加氢站（综合能源站）的建设工作。加氢站是氢燃料电池汽车产业发展的支撑和保障，往往依托交通线选址，布点类型主要分为市内主要干线和连接外部的交通走廊，而白云区恰恰是广州道路交通最密集的区域之一。《广州市加氢站建设选址指南》中明确，白云区加氢站和制氢加氢站布点为全市最多，合计52座，占比近三分之一。

2024年，白云区规划建设加氢站6座，同时，将加强氢能、光伏等重点产业培育，支持多个龙头企业开展氢燃料电池汽车示范应用，投放运营氢燃料电池汽车500台以上，推广氢能源建废车200辆，助力“碳达峰碳中和”“无废城市”建设。

物尽其用 强化生活垃圾分类回收

做好垃圾分类工作，也是践行“双碳”战略的重要一环。白云区城管局紧紧围绕广州市生活垃圾分类“全链条提升、全方位覆盖、全社会参

与”工作部署，把垃圾分类这件“关键小事”抓紧抓实，久久为功，推动分类减量成效持续显现。

为了更好地引导居民进行生活垃圾分类，白云区积极开展“云站桶”社区志愿服务活动，创新宣传引导方式，广泛发动群众参与，加强社企联动，发动社区结对企业协助开展生活垃圾分类宣传。2023年，在全区24个镇街、179个社区全面启动“云站桶”志愿服务活动，共发布“云站桶”活动1237次，2万名社区志愿者站桶总时长超22.43万小时，在“云站桶”过程中发现了上千名优秀居民。

同时，白云区城管局加强垃圾分类执法力度，建立包点巡查机制，“扫街”式综合执法制度，2023年，白云区组织开展全区性生活垃圾分类专项执法行动28次。此外，白云区还建立挂牌督办制度，对当月市第三方考核不合格街镇及时通报并约谈提醒，对复检仍不合格的镇街联合督办，推动工作立行立改。

2023年，白云区城管局启动居民可回收物体系建设工作，充分利用社会化企业力量，建立废旧衣物品类回收循环利用体系，全年共回收利用废旧衣物1225吨；试点启动小区低值可回收物回收工作，回收低值可回收物（含废玻璃）超500吨。坚持开展一般工业固废分流处理工作，全年共分流一般工业固废近70000吨。做好厨余垃圾尾料循环利用工作，全区正常运行的厨余垃圾就地处理设施共产出尾料1335吨，其中1148吨被第三方企业回收并进行资源化利用。

源头减排 完善建筑废弃物监控管理

在建筑废弃物方面，白云区城管局通过开展联合行动、加强源头整治、强化智慧监管等手段，实现了对建筑废弃物全方位、体系化管理。

2023年，白云区核准城市建筑废弃物处置（消纳）审批许可共22宗，循环利用项目共19家，设计总处置能力达1602.5万吨/年，2023年以来，白

云区建筑废弃物资源化利用率达366139立方米，资源化利用率达39.4%。

为了从源头减少建筑废弃物的产生，白云区城管局强化工地源头整治。加强路面巡查，发现余泥洒漏的线索及时移交属地镇街进行清理，同时联合交通、交警等部门，通过调阅监控录像，调查源头车辆、企业、工地，并依法进行处罚。依托市局“电子围栏”系统对工地、建废车进行定位，严格落实“一不准进、三不准出”管理机制。截至2023年12月31日，共常态化检查工地2266个次，发现问题并整改170宗。

此外，白云区城管局牵头开展联合行动，严格贯彻落实市、区两委关于泥头车联合整治行动相关部署，采取设卡点和机动巡查等方法，开展对建筑废弃物处置运输违法违规行为的联合整治执法工作，还构建了工地运输车辆监管系统，在白云区主要道路上建设50个余泥卡口、149支摄像枪，自动识别抓拍建废运输车辆违规行为，2024年将新增100个余泥卡口，300支摄像枪，织密监控网络，让违规运输建废的违法行为无所遁形。同时通过建废运输车辆右侧盲区智能监测预警系统，智慧灯杆试点等信息化手段，全力压减建废运输车辆交通亡人事故。

值得一提的是，在推进居民住宅装饰装修垃圾临时堆放点建设方面，2023年，白云全区170个村（自然村和城中村）每村至少设置1个居民装饰装修垃圾临时堆放点，截至目前，全区已建好173个回收点，24个镇街已完成“一村一点”。2024年，白云区将完善居民装饰装修垃圾全链条处置体系，有效破解城市老顽疾问题，建立装饰装修废弃物源头分类收集、临时贮存、规范运输、环保处置的全过程闭环监管体系，最终形成白云区装饰装修废弃物“收、存、运、处”全链条闭环处置管理体系，力求在全市率先打造装饰装修垃圾处理示范区。



党员干部到白云区卓粤固废家装建废循环利用项目参观学习



白云区卓粤固废家装建废循环利用项目